

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Scarlat Vămaș, 27.  
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 350 lei.  
Pentru Autorități și instituții îndoit — Recenzențe și inserții după tarif.

## SUB REGIMUL CINSTEI

# GOSPODĂRIA CONSTĂNȚEANULUI GRIGORESCU

Se asvârlă milioane în gurile „Ciuleilor” din București,

pentru ca antreprenorii locali să moară de foame!

— Și asta își are cântecul —

### O delegație la d-l Primar

D-nii Gh. Andreescu, Aristide Iacob, Th. Terpovici și Stan Bancu s'au prezentat alaltăieri d-lui primar Grigorescu, pentruca să i se plângă că dela instalarea d-sale în capul municipiului, lucrările sunt atribuite cu mullă largheță întreprinderilor din București—printre care se numără și aceea a d-lui Ciulei, în timp ce antreprenorii locali sunt siliți să se mărginească la mici reparațiuni, să caute lucrări alurea și să sufere în marea lor majoritate.

D-nii arhitect Andreescu și Terpovici au arătat d-lui primar că, din pricina afacerii Ciulei, nu se execută nici o lucrare, deși ea ar putea fi dată antreprenorilor locali, cari plătesc impozite și angajează mână de lucru chiar din rândurile meseriașilor constănțeni. S'a mai arătat că aceeași situație a fost până acum câțva timp în Basarabia și că numai în urma intervenției d-lui Inculeț, s'a hotărât ca în toată acea provincie, lucrările să fie executate de localnici.

În concluzie, reprezentanții antreprizelor locale au cerut ca de aci înainte să nu se mai ignoreze capacitatea de lucru a tehnicienilor din Constanța, precum și aceea a meseriașilor, cari au așteptat până acum mai multă înțelegere din partea primăriei locale.

D. Horia Grigorescu a dat asigurări că va ține cont de aceste deziderate și că pe viitor va da antreprenorilor locali un lot mai însemnat de lucrări, precum și posibilități meseriașilor constănțeni pentru un câștig cu care să facă față nevoilor zilnice.

### „Deșteptul promite...”

Relațiunea de mai sus o reproducem întocmai după corespondența trimisă de reprezentantul ziarului „UNIVERSUL” — relațiune care vine să justifice întreaga noastră campanie.

Și am reproduș-o, pentruca să subliniem întreaga făcărnicie a acestui domn, care în timp ce făgăduia delegației.... marea cu sarea, în creerii lui se frământa cum să treacă mai repede, prin ceziune, lucrarea adjudecată asupra inginerului Ciulei, unei alte întreprinderi din București.

Că așa este, sa vor convinge foarte curând — chiar în câteva zile — atât d-nii Andreescu și Terpovici cât și naivii cari au putut crede ceea ce au citit prin ziarele din Capitală.

### Ceeace este cu neputință

Da, îi este în adevăr cu neputință d-lui Grigorescu să satisfacă cererile îndreptățite ale antreprenorilor și meseriașilor locali, cari i-au dat votul, plătesc de zeci de ani impozite municipiului și au contribuit într-o cât de largă măsură la transformarea Constanței într'un oraș modern.

Îi este cu neputință, fiindcă chiar așa de prost nu e d. Horia Grigorescu! Când poate avea de a face numai cu unul—și unul gentil, galantom și cu mascote premiate pentru frumusețea lor—să se încurce el cu sute de calici și de nebuni?... Se știe doar de toată lumea că o treabă cum se cade nu se poate aranja de către oameni cum se cade, de cât numai între patru ochi!

Înțelegem așa dar imposibilitatea în care se află pus d. Horia Grigorescu, dar și mai cu neputință credem noi că ar fi cezlunea lucrării inginerului Ciulei asupra altor „mahări” din București. (Afară de o singură eventualitate, pe care o vom examina într'un număr viitor.) Căci aceasta ar însemna că opoziția nu mai are reprezentanți în consiliul municipal, că simțul de răspundere și de demnitate al majorității a fost cu totul atrofiat și că cetățenilor acestui oraș nu le mai rămâne decât să-și agate ju-jăul de grumaz.

Dar n'am terminat cu actele de gospodărie ale cinstiului d. Horia Grigorescu. DELIBAȘ

### O nedreptate care trebuie reparată

Reprezentanții tuturor asociațiilor de funcționari publici din Constanța, întruniți în adunare generală, după dezbaterile urmate, au hotărât întocmirea unui memoriu care să fie prezentat Guvernului și prin care să ceară aceeași salarizare ca în Capitală, vicia de aci având cel mai ridicat standard din țară.

Nu ne îndoiim ca factorii competenți din localitate vor sprijini pe lângă guvern această foarte îndreptățită cerere.

### Fratelli, fratelli dar... brânza pe bani!

Banca zisă Italo-Română din localitate, din motive de... economie, a concedat pe singura funcționară română care se afla în serviciul ei și anume pe d-ra Aneta Ovezes, absolventă a școlii superioare de comerț.

De notat că d-ra Ovezes constituie singurul sprijin al familiei unui bătrân și infirm meseriaș constănțean, împovărat cu o casă de copii.

### Reglementarea comerțului pâinei

Miercuri seara s'a ținut la primăria municipiului o consfătuire la care au luat parte toți brutarii din localitate. D-l Scipio Vulcan ajutor de primar, a erătat punctul de vedere al primăriei precizând din nou, că în nici un caz nu se va admite o scumpire a pâinei peste prețurile fixate prin ordonanțele municipale. În același timp fabricarea pâinei negre fiind cerută de populația săracă, s'a pus în vedere brutarilor să pună în consumație o suficientă cantitate. În special s'a insistat asupra acestei necesități, întrucât după unele indicii brutarilor intenționau să renunțe la fabricarea acestei pâini lovind astfel în mod indirect în majoritatea populației a orașului.

### Spărgători arestați

Comisarul Pavlovici dela poliția judiciară în urma unor informațiuni primite a reușit să aresteze o întregă bandă de spărgători, care dăduse mai multe lovituri în cartierele mărginașe ale Constanței. Au fost arestați cunoscuții spărgători: Alexe Panait, Nicolae Băneș, Nicolae Dumitrescu și P. Vrănceanu. Spărgătorii sunt reținuți la chestoră pentru cercetări.

### O captură a poliției

Poliția a arestat Miercuri seara pe cunoscutul spărgător Ilie Ivanov din strada Ion Rațiu 30, care a fost prins pe când încerca să intre în casa plutonierului major Săiță din b-dul Regina Maria 181. Asupra spărgătorului s'a găsit mai multe instrumente de spart Adus la chestură și cercetat s'a stabilit că numitul este urmărit și de poliția Capitalei, pentru o spargere săvârșită la așezământul „Principale Nicolae”. Ivanov va fi însoțit parchetului.

### Progresul și medicina

Nu e multă vreme de când se credea că suferințele sunt terenul ideal pentru dezvoltarea faptelor spirituale și că durerile fizice distilează filința omenească. Știința modernă a asvârlit însă de mult concepția aceasta în vechituri, de oarece sa adevărit că numai într'un corp sănătos poate trăi o minte sănătoasă. Numai omul scutit de suferință e cu adevărat productiv. Așa se explică de ce remediile cari înlătură durerile și redau organismului sănătatea sunt atât de apreciate și căutate. Un asemenea remediu este Sloan's Liniment, contra gutii, reumatismului, nevralgiilor și sciaticel. Sloan's Liniment e simpatizat în toată lumea și a căpătat și la noi prietenii traiciei și recunoscători.

Fără îndoială că și cei cari posedă aparate de Radio, le vor desface și-și vor cumpăra noua marcă S. C. A., care este superioară și mai eficientă tuturor celor existente.

## INFORMAȚIUNI

D. Horia Grigorescu a făcut să ni se înmăneze aseară o notificare plină de tăfnă și obrăznicie de om închipuit și de chițbușerii de avocat de mâna șeptea.

O vom publica în numărul nostru de Sâmbătă, care apare în patru pagini, nu fiindcă ne obligă o lege caducă (din 1862) ci ca să dovedim odată mai mult, punând față 'n față argumentele, buna credință a acestui primar cinstit.

În tot cazul și anticipat, noi îi mulțumim călduros fiindcă ne-a dat... scuipat la furcă.

Întrebăm Serviciul local de siguranță, dacă are cunoștință de „cuibul” din strada Cristea Gaorgescu No. 4, unde o unghuroaică, anume Covaci, are... spălătorie de rufe și închiriază camera cu luna.

„Spălătorie aceasta întrupează condițiile de igienă cu chirișii sunt declarați și se plătesc impozitele cuvenite ?

Aflăm cu deosebită părere de rău încetarea prematură din viață a bunului nostru amic Abduraman Mustafa fost institutor la Școala musulmană din Constanța, actualmente la școala musulmană model din Bazargic.

În pragul de a eși la pensie, defunctul, căsătorit cu o Româncă, d-na Angela Abduraman, conducătoare de grădiniță de copii, lasă unanime regrete nu numai ca un excelent element de școală, dar mai ales ca bun patriot. Abduraman Mustafa a făcut parte din delegația de Dobrogeni întocmită de DOBROGEA JUNĂ în 1918, care sa prezentat Generalului Coandă, fost atunci Președinte al Consiliului de miniștri, pentru a cere evacuarea provinciei noastre de armatele ocupante.

Pe mormântul ce se închide astăzi al bunului nostru concetățean și prieten, depunem o lacrimă caldă.

**Știri din Bazargie**

Creditul județean și comunal și Casa de depuneri și consumațiuni au pus sechestru pe toate veniturile Prefecturii de Caliacra, care nu a făcut față plășilor ratelor împrumuturilor contractate la numitele așezăminte.

Se caută modalitatea ca măcar lefurile slujbașilor să poată fi plătite.

În acest scop au fost deunăzi în localitate d-nii Banciu, directorul Casei de depuneri și Bârzan, membru în consiliul de administrație.

Tribunalul Caliacra a respins apelul morarilor Radi și Gheorghe Beșcol, condamnați, pentru speculă, de judecătoria mixtă, la câte 30 000 lei amendă.

Sentința Tribunalului confirmă dreptul Primăriei de a emite ordonanțe pentru fixarea prețurilor la făină și pâine.

**Spargeri**

Narți noaptea la locuința d-lui Gh. Dumitrescu din str. Mitropolitul Șiguna 39, z'a săvârșit o spargere furându-se lucruri casnice și suma de 1500 lei. Bănuie ca autor al furtului pe soldatul Gheorghe Oancea, d'ă regimentul 33 inf. Tulcea, care a stat câteva zile în aceeași curte și care după săvârșirea furtului a dispărut. El a fost pus în urmărire.

— În aceeași noapte o altă spargere s'a mai săvârșit la locuința d-lui Nedelcu Elefteri din str. Mircea 30, de undă s'a furat obiecte de valoare și suma de 2500 lei. Păgubașul indică ca autor al furtului pe un chiriș care se mutase numai de două zile în aceeași curte și care din momentul săvârșirii spargerei a dispărut. Poliția cercetează.

Corpul Portăreilor Trib. Constanța  
Publicațiune de Vânzare  
No. 1499 din 9 Februarie 1936

La baza adresei judecătoriai Mixtă Constanța No. 4715/936.

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 15 Februarie 1936, începând dela ora 10 dimineața înainte, se va vinde prin licitație publică care se va ține în piața Criviței din Constanța, averea mobilă urmărită a debitorului Niță Praviț din Constanța, strada Bucovinei No. 17, compusă din: un pathefon cu 30 plăci, 2 galantari cu gramuri, una bicicletă cu No. 151 circulație poliția Constanța și altele afară numai de obiectele specificate la punctul 1, 3, 7, 8, 9, 13 și 14, care sunt scoase de sub urmărire, avere anume specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză pentru despăgubirea creditorului N. Bălăceanu din Constanța cu suma de lei 12390 capital plus 500 lei cheltuieli de judecată, oșebit cele de urmărire și executare, ce are a lua de la numitul debitor în baza titlului executor No. 473/935 pus pe cartea de judecată civilă No. 755/933 a judecătoriai mixte Constanța.

Licitația se va ține pe bani gata. Amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora mai sus arătate.

Șel portărel indisciplinabil.  
Dosar No. 621/935 372-1

Reprezentantul nouilor aparate de Radio R. C. A., la Constanța, este d. Dimitrahe St. Dimitriu-Ford — cunoscută casă de comerț de sub Hotelul Grand, proprietatea sa.

**Vizitați al 31-lea TÂRG de MOSTRE din PRAGA (Cehoslovacia) 6-15 Martie 1936**

Mărfurile Cehoslovace și de calitate superioară sunt o garanție neîntrecută pentru vizitatori.

Viza cehoslovacă a pașapoartelor gratuită  
Informațiuni la Legațiune și Consulatele Cehoslovace

**REDUCERI** pe C. F. R. 25%, C. F. Austriacă 25%, C. F. Germane 33% și C. F. Cehoslovace 50%.

Târgul de Mostre din Praga urmează imediat celui din LIPSCA. Drumul Lipsca-Praga în 5 ore cu tren accelerat.

**De vânzare** total No. 7, din careul, 224, în suprafața de 710 m. p. situat pe Bulevardul Ferdinand. A se adresa la ziar.

DE INCHIRIAT imediat în str. Carol Nr. 120, o vilă cu curte grădini și garaj.

Doritorii a se adresa: Magazinul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol No. 22.

**Restaurantul-Bodegă** al hotelului și băilor Simionescu (fost Vidrighin) din Tschirghiol-Băi se închiriază. Vad bun adresa Simionescu șos. Viitorului 6 Constanța.

Doriți a consuma în liniște un ROM curat și bine aromat? Cereți

**ROM STANDARD CONIAC STANDARD**

produs învechit din distilat de vin. De vânzare la principalele magazine de coloniale și la cele mai frecventate bodegi și restaurante

**DOCTORUL Eduard N. Bernfeld**

Boli interne și de Copii  
Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragia, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin cele mai noi metode  
Str. Costache Negri 60  
(în dosul Farmaciei Centrale-Miga)  
Consult. 8-1 și 4-8

**Dr. PAUL KLEIN**

BOLI DE PIELE, PĂR, SIFILIS  
VENERICE  
Consult. 3-7 d. a.  
Piața Independenței (Ovidiu)  
No. 4 deasupra Cafenelei Corso.  
Intrarea Str. Marcus Aurel 5

**Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU**

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Rezii X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.  
Telefon 442

**Doctor Goldenberg-Munteanu**

Specializat la Berlin  
BOLI DE FEMEI  
Venerice—Sifilis  
Tratament electric pentru vindecarea btenoragiei și Bolilor de Femei  
Diatermie-Ozonoterapie  
CONSTANȚA  
Str. Remus Opreanu 7  
Telefon 535

**Doctor V. Dimitriu**

Medic primar al spitalului  
Boli de plept, Interne  
RAZE X (Röntgen)  
DIATHERMIE  
Str. Daciei No. 1  
consultațiunil 8-9; 3-6

**Doctor L. Solomon**

Specializat la Paris.  
Stomat-Inimă-Piămâni  
Raze (X) Röntgen  
PNEUMOTORAX  
Noul tratament cu unde ultra-scurte  
Str. Carol No. 91.  
(colț cu Ștefan cel Mare).

**Doctor B. TATARSKY**

Specializat la Berlin  
Boli și operațiuni de NAS, GÂT ȘI URECHI  
Boli de bronși și Esofag, Stric-turi și Dilatații esofagului (Broncho-esofagescopie)  
Raze X — Röntgen, Radiografie și Radioscopie, Raze ultraviolete diatermie  
Consult.: 8-2 dim. — 1-7 d. a.  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
în fața Cazinoului  
Telefon 71

**Cabinet Dentar M. DINER**

Extracțiuni fără durere  
Danturi fixe în aur (American Bridj)  
Intorcându-se din străinătate și-a re-luat consultațiunile  
Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

**SCIATICA**

„M'AM SCĂPAT DE EA CU LINIMENT DOCTOR SLOAN UN REMEDIU SUVERAN“



Dacă ocupația Dv. vă forțează să înfrunțați rigorile climei, riscați mereu să deveniți victima sciaticii, a reumatismelor, lumbago, dureri de șale, și pierdeți zilele de lucru. Nu vă mai expuneți în iarna aceasta; întrebuițați Liniment Doctor Sloan de îndată ce simțiți cea mai mică durere. Liniment Doctor Sloan vă procură o ușurare de neînchipuit. Nu luați droguri cari să vă strice organismul — atacați durerea prin aplicarea externă chiar pe locul unde ea se resimte. Întrebuițați deci Liniment Doctor Sloan când suferiți de dureri musculare sau nervoase; el pătrunde imediat și goneste răul!

**LINIMENT DOCTOR SLOAN SUPRIMA DUREREA**  
La Farmacii și Droguerii

Flaconul mic Lei 39.  
Flaconul mare format economic Lei 60.

**CABINET DENTAR (fost Dr. I. WEISZ-SCHIMBERSKY) DOCTOR EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA  
Operațiuni, boli de gură și tehnica dentară cea mai modernă  
Consultațiunil 8-12 și 2-6  
Str. Carol 98 Telefon: 366

**V'AȚI CONVINS**

CA NOROCUL este numai în Colectura Principală  
**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
Lei 3.000.000 pe Lozul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile  
**CLASEI a IV-a**

a noul loteril, mult mai bogată în câștiguri ca loteriile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul CONSTANTA**

Tragerea clasel a 4-a la 15 Februarie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

Vă corijați vederea PRIN OCHELARI  
**RODENSTOK**  
Depozit de Fabrică  
La Magazinul de Bijuterii



**MERLAUB** Str. Carol No. 51 (în fața Postei)

**LOTERIA DE STAT**

Toată lumea preferă lozurile colecturei „BOGOSIAN“ - Constanța Str. Carol vis-a-vis de Poștă care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri. Tragerea clasel 4-a la 15 Februarie 1936

Prețul Lozurilor:

1/4 loz	1/2 loz	3/4 loz	1/1 loz
lei 200	lei 400	lei 600	lei 800

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.